BspNr: E0011

Themenbereich

Quadratische Funktionen

Zide vorhandene Ausarbeitungen

e Interpretation der Koeffizienten einer quadratischen T1-92 (E00114)
Funktion

e  Veranschaulichung des Begriffes mit Hilfe
physikalischer Anwendungen

Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele E0010, E0012

L ehrplanbezug (Osterreich): 5. Klasse

Quédle: H.-W. Henn, Redlitétsnaher Mathematikunterricht mit DERIV E, DUmmler, Bonn 1997

Messung des Benzinverbrauchs 2

Angabe;
In der folgenden Tabelle befinden sich die DIN-Verbrauchswerte von zwei PKW-Typen.
Autotyp DIN Verbrauch in Liter pro 100 km

90 km pro Stunde 120 km pro Stunde Stadt
VW Polo 53 73 75
BMW 730i 8,0 9,6 14,9

Der Kraftstoffverbrauch b eines PKW in Abhéngigkeit von der Geschwindigkeit v I&sst sich recht gut durch eine
quadratische Funktion folgender Art beschreiben (d und e K oeffizienten der Gleichung):

b(v)=d+e-(v—40)°

Fragen:
1) Bestimme fir die beiden Fahrzeugtypen aus den Verbrauchswerten fir 90 und 120 km/h die Koeffizienten d und e
und damit die Funktion b(v)!

2) Berechne mit Hilfe der Funktion b(Vv) den Verbrauch firr eine Geschwindigkeit von v = 140 km/h!

3) Be welcher Geschwindigkeit v betragt der Verbrauch genau 9 Liter pro 100 km?
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BspNr: EOOlla

Ausarbeitung (System: TI-92)

ad 1)

|f1 ]’ Fev Tr3vTruvT FE ]’ 5 T]
- E Algebra|Calc|0ther|PrgmI0jClean Up

= Oefine bpolofyw) =dpolao + epolo-[w - 4EI:|2
Dot

® Oefine bbrwlwd =dbmw + el (v - 4EI)2
Dot

MAIN EAD AUTO FUMC z./&0

|f1 ]’ Fev Tr3vTruvT FE ]’ 5 T]
- E Algebra|Calc|0ther|PrgmI0jClean Up

B hpolafl28)=7.3 + pololZl
dpolo + 6400 - epolo=7.35
®sgluelpolo? and pololZi, {dpalo  epolp
dpolo=4.01724871793 and epolo = 5. 1280

B axpklistisoluelpolo9d and pololZi, {dpdp
[4.01794371795 5.12820512521e-4]

mpolofl, 1]+ dpolo 4. 0174871795
wpolofl, 2] + epalo 5.125820512821e-4

pololl . 2]1+epolo
MH EAD AUTO FUMC BABD

|f1 ]’ Fev Tr3vTruvT FE ]’ 5 T]
- E Algebra|Calc|0ther|PrgmI0jClean Up

wpolofl, 2] + epolo 5.12820512821-4
B bhpwl 300 = 8+ brw3d dbfw + 2500 - ebmw = 5
= bbbl 12800 = 9.6 + brw 120

dbmw + 5400 - ebrw = 9.6

®axpklistisoluelbmwI0 and brwl2@, £dbm b
[6.97435397436 4. 10256410256 -4]

B hrw[1. 1]+ dbmw 6. 7433897436
B hpwl ], 2] + ebmw 4. 10255410255 -4

MAIN EAD AUTO FUMC 1=/60

ad 2)

|f1 ]’ Fev Tr3vTruvT FE ]’ 5 T]
- E Algebra|Calc|0ther|PrgmI0jClean Up

= bbbl 12800 = 9.6 + brw 120
dbmw + 5400 - ebrw = 9.6

®axpklistisoluelbmwI0 and brwl2@, £dbm b
[6.97435397436 4. 10256410256 -4]

B hrw[1. 1]+ dbmw 6. 7433897436
®hrw[1 . 2]+ ebrw 4. 10236410255 -4

B hpolol 140 9, 14615384615
u B 14107 11.07&92Z07E9
bhhmuw<140)

MAIM EAD AUTO FLUMC 1580

Beim Polo erreicht man bei einer Geschwindigkeit von ca. 138,5 km/h den Verbrauch von 9 Litern pro 100 km, beim

BMW bereitsbei ca. 110 km/h.
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I‘Fi T Fev Trzv]’ F'ﬂr]’ FE T FE™ T]
va Algebra|Calc|Other|PrgmId|Clean Up

B hpolol90) =53 + polo9i

dpolo + 2500 epalo = 5.3

®hpolofl20)=7.3 + pololZi
dpolo + 6400 - epolo = 7.3
®soluelpolo9d and pololZl, {dpolo  epolp
dpolo=4.81724371735 and epolo=5. 1280
moxwpkliztizoluelpalo9d and pololZd, Jdpdp
[4.01724371795 5.12820512821e-4]

Epulu}),{dpulu,epulu} 23polo
FAIM ERD AUTO F

LUHC B/B0

I‘Fi T Fev Trzv]’ F'ﬂr]’ FE T FE™ T]
va Algebra|Calc|Other|PrgmId|Clean Up

[4.01724371795 5.12820512821e-4]
mpolofl, 1]+ dpolo 4. B1FI4E71I7IS
mpalafl, 2]+ epola 5.12820512821-4
B b 300 = 8 + brw20 dbmw + 2300 - ebrw = 8
® phewi 1200 = 9.6 + brwl 20

dbmfw + G408 - ebaw = 9,6

moxwpklistizoluelbrwdl and brwl 20, {dbmw b
[6.97435897436 4.10256410256€ -4]

MAIN RAD AUTO FUNHC 11/ 60

ad 3)

I‘Fi T Fev Trzv]’ F'ﬂr]’ FE T FE™ T]
va Algebra|Calc|Other|PrgmId|Clean Up

w1, 1] + dbmfw 6. 97435897436
w1, 2]+ ebmw 4. 102564 10256E -4
= hpolaol 14680 9. 14615384615
= kb 14070 11. 0789230769
msoluelbpolofu) =9, )

=138, 364699363 or v = -58. 5646995633

B zalusibbmulu) =9, )
w=110,267346613 or v = -30. 2673465128

lue ChbmuCul=9,ud

IM RAD AUTO FUNC 17/ 60

Projekt ,, Technologie im Mathematikunterricht



